

# За физкультуру! КАДРЫ!

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 20 (582)

Пятница, 23 мая 1969 г.

Год издания пятнадцатый  
Цена 1 коп.

## Институт приветствует своих выпускников 1928-30 гг.

ИХ, ОКОНЧИВШИХ институт в мае 1929 года, было немало — 46 женщин и 35 мужчин. За 40 лет на их долю в числе других суровых испытаний выпали и годы Великой Отечественной войны. Многие из них с первых дней войны вступили в действующую Красную Армию. Они сражались на фронтах войны, работали в госпиталях по лечебной физкультуре, были офицерами военно-физической подготовки резервов Красной Армии, работали в осажденном Ленинграде.

Большие потери понес этот выпуск. Дмитрий Богданов, преподаватель кафедры гимнастики института, в начале войны добровольцем ушел в народное ополчение. Он командовал взводом разведчиков — лесгафтовцев. Дмитрий Богданов пал смертью храбрых. Защищая город Ленина, погиб и Тимофей Иванов. В блокированном Ленинграде умер молодой ученик в области истории физической культуры — Юрий Куняев.

ЗАВТРА, 24 мая, питомцы института выпуска 1929 года, отметят 40-летний юбилей своей педагогической деятельности. Восемнадцать из них стали учеными. Это П. Андриг, Г. Ефремов, М. Ефремова, В. Икова, М. Кондратова, Г. Коган, А. Макарова, Н. Пашкович, И. Петухов, С. Фейгин, С. Янин и другие. Их вклад в развитие теории физического воспитания, лечебной физкультуры, в теорию и методику спорта весом.

Десять человек в разные годы работали, а некоторые трудятся и сейчас в институте, который их воспитал.

## 40 лет спустя

И. И. Петухов был ректором института имени П. Ф. Лесгафта и ректором ГЦОЛИФКа. Е. В. Вершинский ряд лет являлся заместителем председателя Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР. Многие выпускники длительное время занимались, а некоторые и сейчас заведуют кафедрами физического воспитания в вузах Ленинграда и других городов страны. Среди них М. Богачев, Е. Кашина, Е. Мыльникова, Б. Ханов и др. Почти все остальные выпускники были старшими преподавателями физкультуры вузов Ленинграда.

В СТЕНАХ института насчили академики Л. А. Орбели (физиология) и В. Н. Любименко (ботаника и биология), профессора, доктора наук А. А. Красуская (анатомия и физическое образование), И. Д. Стрельников (зоология и биология), А. П. Афанасьев (физика), Г. Б. Тидеман (химия), И. И. Билибин (математика), А. Ф. Сулима-Самойлов и Л. И. Чулицкая (гигиена) и другие. Мы любили своих учителей. Они не только учили, но и воспитывали. В них мы чувствовали своих лучших наставников жизни.

И вот 40 лет позади — десятилетия труда, отданного физиче-

скому воспитанию советского народа.

Сейчас институт вырос и развелся, увеличилось число обучающихся. Как и прежде, наставники будущих специалистов физического воспитания являются многими видными учеными. У студентов 60-х годов значительно лучшие условия для овладения знаниями, чем были в наше время. И мы, ветераны, желаем им сполна использовать эти возможности, с тем чтобы они вооружены были готовы продолжить и приумножить славные традиции института.

Ф. ШУВАЛОВ,  
доцент

**ЗАВТРА, 24 МАЯ, в Доме физкультуры состоится встреча питомцев нашего института выпусков 1928, 1929 и 1930 годов. Об одном из них, справляющем ныне свой 40-й юбилей, мы рассказываем сегодня.**

НА СНИМКЕ: выпускники института 1929 года. Первый ряд (справа налево): Г. Коган, Н. Рябчиков, А. Молодов, С. Янин, Ю. Куняев, Т. Иванов. Второй ряд (слева направо): С. Башкин, С. Попов, К. Верещагин, С. Фейгин, С. Рыбаков, С. Финин, Ф. Красильников, Я. Белодубровский. Третий ряд (справа налево): Г. Ефремов, В. Рубинский, О. Партанен, С. Малышев, Е. Вершинский, Е. Журавлев, В. Разин. Четвертый ряд (слева направо): Д. Богданов, Б. Ханов, Н. Ванин, Н. Панов, Ф. Шувалов, П. Андриг, И. Петухов.

В ВСЕХ ВУЗАХ страны проходит конкурс студенческих работ по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. В нашем институте вся основная работа по подготовке к нему уже проведена: создан оргкомитет (председатель — ректор института профессор Д. П. Ионов), куда входят заведующие кафедрами общественных наук и члены комитета ВЛКСМ, утвержден план работы оргкомитета.

Каждый студент нашего вуза знает о проведении конкурса. Сейчас наступает самый главный

этап, на котором надлежит обеспечить участие всех студентов в глубоком познании ленинских произведений, изучении жизни и деятельности Владимира Ильича.

Преподаватели кафедры марксизма-ленинизма уже разработали темы докладов, с которыми студенты выступят на семинарских занятиях и заседаниях кружка и конференциях СНО. Каждый студент тем самым примет участие в этом конкурсе.

Разработаны темы научных докладов для городского конкурса.

С. АНТОНОВ,  
член комитета ВЛКСМ

СОСТОЯЛОСЬ проведение и. о. проректора института Г. И. Черняевым заседание оргкомитета, осуществляющего подготовку к конкурсу научных студенческих работ по проблемам общественных наук. Присутствовавшие на заседании представители кафедр общественных наук,

партию и комитета ВЛКСМ наметили конкретные мероприятия по вовлечению студентов в этот конкурс.

Комитет ВЛКСМ совместно с секретарями курсовых комсомольских бюро составил план проведения конкурса, обсудил порядок участия в нем студентов.

## Великое творение философской мысли

### К 60-летию книги В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм»

В МАЕ 1909 года вышла в свет книга В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм» — гениальное творение человеческой мысли, величайший образец воинствующего материализма и коммунистической партийности, наиболее яркое выражение ленинского этапа в развитии марксистской философии. Эта книга явилась сокрушительным ударом по ревизионистам, пытавшимся навязать рабочему классу реакционную философию эмпириокритицизма, субъективного идеализма.

В этом произведении В. И. Ленин поднял на новую, высшую ступень марксистскую философию, обогатив содержание всех ее принципов, законов и категорий, развив дальнейшую теорию познания, теорию отражения. Ленин дал философское обобщение всех новейших открытий в науке и показал, что они еще больше подтверждают силу, жизненность и правоту марксистской философии.

Всесторонне и глубоко раскрыт в этой работе принцип партийности философии как идеологического оружия классовой борьбы.

Гениальное произведение В. И. Ленина — мощное идеиное оружие в борьбе против современной буржуазной философии и идеологии, против антикоммунизма, ревизионизма и догматизма.

Работа В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм», как известно, изучается студентами в курсе философии. Глубокое познание этого важнейшего философского труда В. И. Ленина — одна из главных стоящих перед нами задач.

Р. МАРЧЕНКОВ, доцент

## Диалог двух поколений

В СТРЕЧА комсомольских активистов двух поколений — лесгафтовцев 20-х годов и нынешних студентов — состоялась в прошлую субботу в комитете ВЛКСМ.

Секретарь комитета Э. Смирнов рассказал о деятельности комсомолии института за последние три года. Сейчас в институте насчитывается около 1000 членов ВЛКСМ (в 1923 году их было только семеро).

Главной задачей наших комсомольцев, — сказал Э. Смирнов, — является активная подготовка к встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. В связи с этим у нас проводится общественная аттестация комсомольцев и Ленинский зачет. Одной из новых и важных форм работы, осваиваемых нами, является переход курсовых организаций на самоуправление. Активисты 20-х годов задали много вопросов.

Совершенно очевидно, что комсомол намного расширил поле своей деятельности, — сказала Ю. И. Сагатовская, самый первый секретарь комсомольской ячейки лесгафтовцев. — Заседания ячейки, — вспоминает Юлия Ивановна, — проходили оперативно, каждый комсомолец имел поручение. Основными вопросами, которые разбирались на заседаниях, были идеологическая борьба с оппозицией и подготовка хороших специалистов.

Ее выступление дополнили А. Макарова, С. Нанкина, Л. Басалаева, Б. Ханов. Комсомолцы старшего поколения пожелали своим младшим преемникам успехов в работе, предложили встречу комсомольцев разных лет проводить в институте ежегодно в какой-то определенный день.

О. ЩЕГЛОВА,  
член комитета ВЛКСМ



## СТУДКОРЫ СООБЩАЮТ

### Учебный день насыщен

КАК И КАЖДЫЙ ГОД, группы, специализирующиеся по футболу, выехали в Кавголово на учебно-тренировочные сборы. В этом году их сроки более продолжительны (7 недель), что откладывает лучшие возможности для осуществления тренировочного процесса, совершенствования спортивного мастерства.

Учебный день насыщен основательно: зарядка, практические и теоретические занятия, уборка территории базы, часы повышения спортивного мастерства. Ежедневно ведется уход за футбольным полем стадиона, благоустраивается и тренировочное поле.

Хорошая погода в первые дни сбера дала возможность провести два блицтурнира между группами специализации. Особенно интересным был второй. Восемь команд сначала померились силами в эстафете. Ее выиграла команда III курса с преимуществом в 7 секунд. Затем начались игры турнира. Они принесли сюрпризы: команды школы тренеров, уступая своим соперникам в физической подготовке и опыте, но преодолевая их в скорости и маневренности, одержали победы над командами II и IV курсов (1-я команда) и уверенно шли к финалу. Третекурсники учли ошибки остальных и переняли в полуфинале вторую команду школы тренеров (2:0).

Противником ее в финале стала 1-я команда школы тренеров. Борьба была на редкость упорной. И у той и у другой команды были возможности забить гол, но матча так и закончился со счетом 0:0. Согласно положению, призвучал команде III курса (капитан В. Иванов), победившей в эстафете.

ПЕРЕД ФУТВОЛИСТАМИ была поставлена ответственная задача — подготовка и участие в параде открытия летней спартакиады Ленинграда и профсоюзов города на стадионе С. М. Кирова 19 мая. Студенты справились с ней успешно.

М. РУБИН,  
студкор

### ЕСТЬ ЛЮБИТЕЛИ ПОЗАГОРАТЬ...

ДАЖЕ ленинградская весна нет-нет да и подарит нам теплый денек. Грешно, решили некоторые студенты, сидеть в душной аудитории, когда на улице эта благодасть. Решили, и в учебные часы загорают себе безмятежно на скамейке. Так, 22 часа учебных занятий прозагорала за последнее время студентка 2-й группы III курса педфака В. Кочуряева. 28 часов изволил наслаждаться природой в то время, когда его товарищи находились на занятиях, студент этой же группы В. Савенков. Любят отдохнуть таким же образом второкурсники спортфака Л. Харькова (1-я группа).

С. СЕМЕНОВ

### ТРИЖДЫ ПЕРВЫЕ

са, которые не уступили лидерства до конца соревнования.

Успех дружного коллектива III курса тем более отраден, что пловцы этой команды сохраняют

на, Ю. Щураков и Ш. Дашин (7-я группа), А. Матусов (4-я группа). Второкурсники педфака И. Николаева, Л. Прокопова и Ю. Арсеньев не такие: они сидят на лекции. Но на механике, например, слушают вовсе не лектора, а друг друга, шумят на занятиях. Наверное, тоже томятся, хочется погулять...

Забывают, наверное, такие студенты, что за теплой порой мая последует жаркое время летней сессии. А тогда и пропуски лекций, и небрежное отношение к занятиям ой как скажутся на их знаниях!

С. СЕМЕНОВ

### НЕ ВИДНО СТЕНГАЗЕТ НА КУРСАХ

ОКОЛО МЕСЯЦА назад состоялось совещание редакции газеты «За физкультурные кадры» совместно с секретарями курсовых комсомольских бюро. Шел разговор о необходимости наладить регулярный выход стенгазет в институте. Каждый курс должен иметь свою стенгазету — это мнение было общим.

Примером в этом отношении могут явиться хотя бы наши со-

седи — кораблестроительный институт. Кому приходилось там бывать, тот видел, сколько самых различных стенгазет выпускают корабельные курсовые, факультетские, сатирические, спортивные и т. д.

А у нас? Едва ли не единственная постоянная стенгазета выпу-

скается лишь кафедрой иностранных языков.

В беседе с нашим корреспондентом секретари комсомольских бюро I курса педфака и II курса спортфака Т. Мусакаев и А. Рязанцев сказали о том, что стенгазеты на их курсах будут выпускаться примерно в конце мая.

Прямо скажем, действуют «неторопясь поспешная». А как дела на других курсах?

С. ЗИМИН,  
студкор

## О ДОЛГЕ КОММУНИСТА

**НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ партийного собрания школы тренеров, состоявшегося 14 мая, был вопрос «Ленинские принципы членства в партии и выполнение их коммунистами партийной организации».**

В работе парторганизации школы значительное внимание уделяется внутрипартийной и воспитательной работе. Особенное значение придается ей в связи с подготовкой к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Заместитель секретаря партбюро И. Е. Либель представил собранию содержательный доклад, построенный на критическом анализе работы партийного бюро и каждого коммуниста школы тренеров. Он осветил вопросы подбора самых достойных членов коллектива для при-

ема в партию и воспитания молодых коммунистов, отношения коммунистов к своим служебным обязанностям, учебы в сети партпросвещения, соблюдения партийной дис-

### Партийная жизнь

циплины, участия в общественной и воспитательной работе школы и др.

Естественно, что детальный анализ выполнения коммунистами этих положений вызвал активное обсуждение. В нем приняли участие коммунисты Ю. В. Сысоев, Н. Н. Овсянников, А. С. Николаева, Т. М. Крутова, Г. Г. Майский, Ю. Захарьянц, В. П. Чудинов. Главное внимание выступавшие уделили выполнению пар-

тийных поручений, организации социалистического соревнования в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, вопросам воспитательной работы с учащимися. Внесен ряд предложений по улучшению всех разделов партийной работы. В частности, в плане политко-воспитательной работы с учащимися принято решение больше уделять внимания проведению систематических политинформаций, бесед, экскурсий, усилению работы по руководству комсомольской организацией, по организации и проведению социалистического соревнования и Ленинского зачета в учебных группах, а также по военно-патриотическому воспитанию учащихся.

Г. МАЙСКИЙ

## По весне загорается «Огонек»

**В НАШ ГОРОД пришла весна. На Руси ее всегда встречали хороводами и песнями. Весна — это веселье, радость, хорошее настроение.**

Заглянула весна и в наш институт. По-своему встретили ее учащиеся школы тренеров.

Субботним вечером 17 мая приветливо встречал гостей красиво украшенный руками учащихся спортивный зал № 6.

Улыбка и доброе слово были девизом нашего весеннего «Огонька».

Ведущие начали вечер. Много хороших слов-напутствий услышали от своих товарищей наши без пяти минут выпускники. Многим из них были вручены на «Огоньке» подарки.

Как передача эстафеты товарищам с младших курсов звучали слова Василия Горчакова, отлично сдавшего практику: «Желаю и вам, дорогие друзья, не уронить чести нашей школы тренеров».

Потом кружились в танце пары, любимца школы Валентина Шаклеина исполнила песни. Участники «Огонька» были предложены остроумные загадки, стихи.

В трудном положении оказался председатель жюри конкурса на лучшее исполнение задорного танца «Летка-Енка» В. В. Ухов, проректор института. Кому отдать предпочтение? Де-

вушки были недосягаемы в технике исполнения танца, зато ребята танцевали с высоким эмоциональным настроем. Так что победенных здесь не было.

Душой вечера явилась ведущая — учащаяся I курса Люда Кутузова. Вот кто поистине заводила веселья! Много радостных минут доставил нам юмор старшего преподавателя И. Е. Либелля, также выступившего в нашем концерте. Было очень приятно видеть живое участие наших наставников в «Огоньке».

«Огонек» нам запомнится надолго.

М. АКИШИН,  
студкор

## У НАС В ОБЩЕЖИТИИ

БЕСЕДУ с председателем студсовета общежития № 3 Ю. Худиным мы начали с вопроса:

— Юра, расскажи, пожалуйста, как работает ваш студсовет, какие организует мероприятия, как студенты проводят свое свободное время.

В состав студсовета, — рассказал он, — входят студенты I, II и III курсов. Создана редакция. Но работает она нерегулярно. Запланировали выпускать стенгазету раз в два месяца, но за прошедший период учебного года она была выпущена лишь дважды: к Новому году и к 1 Мая.

Хорошо работает санитарка. Проверка комнат проводится ежедневно.

Нами проведены экскурсия по Ленинграду, вечер вопросы и ответов и беседа с представителем кафедры педагогики.

Не все у нас в порядке в комнатах отдыха. Недавно здесь заменили сломанные стулья. Так что теперь можно удобно читать, писать, но, к сожалению, нас подводят телевизор. В этом году он больше был в ремонте, чем работал. И в данный момент опять не действует. Телевизор старый, и его ремонт обходится дорого. Если возможно, просим ректорат дать нам новый телевизор.

ПОПУЛЯРНЫМИ в общежитии стали шашки и шахматы. Многие студенты свое свободное время проводят за шахматным столом. По их инициативе в комнатах проводятся турниры по шашкам. Их было уже пять. В последнем из них участвуют студенты II, III и IV курсов. Во всех таких матчах с неизменным успехом играет студент III курса педфака Василий Черкашин.

В 6-й комнате я увидел двух участников турнира — И. Черникова и С. Сложеникина. Они изучали новую шашечную комбинацию. Готовясь к новым встречам, читают они и специальную литературу.

Так отдыхают ребята в общежитии № 3. После хорошего отдыха лучше идут и учебные дела.

А. РЕННИК,  
студкор

## СПОРТ

### Голы, очки, победы

НАЧАЛИСЬ ИГРЫ весеннего круга розыгрыша первенства вузов Ленинграда по футболу. Два коллектива нашего института, играющие в I и II группах, вступили в борьбу. В каждом из них — по две команды, дающие соответственно за победу 4 и 2 очка.

В этом году тренеры первого (Г. С. Зонин и Ю. А. Морозов) и второго (Н. А. Гартвиг и студент И. Брискин) коллективов заново скомплектовали команды и поставили задачу бороться за победу в обеих группах. Правда, коллектив I группы осенью растерял слишком много очков, но наверстать упущенное можно. И сами студенты, понимая это, стали серьезнее относиться к тренировкам и играм.

В первой игре с футболистами Лесотехнической академии 1-я команда поделила очки с соперниками (0:0), а

вторая выиграла со счетом 5:4. Эти матчи показали, что даже при полном игровом преимуществе без умения реализовать голевые моменты сводятся на нет все усилия команды.

На последующих тренировках тренеры команды обратили внимание на отработку именно этого элемента. Дальнейшие игры были результативными: команда ЛИИЖТа победила со счетом 6:0 и 5:0 (игра проходила на поле в Кавголове), спортсмены университета — со счетом 1:0 и 6:2.

Впереди — встречи с более сильными командами — «Политехника», Механического института, ЛТИ им. Ленсовета. Команде надо повысить игровую дисциплину, ответственность каждого футболиста за свои действия. И тогда придет то, чего мы вправе ожидать: голы, очки, победы.

В. МАРКОВ

за собой звание сильнейших вот уже третий год подряд. На втором месте спортсмены II курса, на третьем — первокурсники.

Л. КУЗЬМИН,  
наш корр., студент  
III курса спортфака

НА ПРОШЛОЙ неделе было проведено первенство института по плаванию, в котором участвовали команды курсов. Многочисленные болельщики заполнили трибуны бассейна.

Первые старты принесли успех пловцам III курса